

## ОТЗЫВ

научного руководителя

о научно-квалификационной работе и научном докладе аспиранта

Самойловой Анастасии Геннадьевны

по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение, профиль  
23.00.01 Теория и философия политики, история и методология политической  
науки,

на тему «Историзм как метод критической рефлексии в политических  
исследованиях Франкфуртской школы (по материалам работ М. Хоркхаймера  
и Т. Адорно)

Научно-квалификационная работа аспиранта А.Г. Самойловой посвящена раскрытию одной из недостаточно изученных сторон богатого теоретического наследия Макса Хоркхаймера и Теодора Адорно. Автор работы устанавливает связь между особенностями исторического метода главных создателей Критической теории общества (первого поколения) и актуальнейшими проблемами политической философии XX- XXI вв., подчеркивая, что вопрос о роли и месте исторического метода в современности занимает важное место в ряду требующих дальнейшего изучения аспектов их творчества. Этот вывод, как показывает Самойлова, предполагает необходимость обращения к истокам и основаниям Критической теории общества. Применительно к политико-философским исследованиям (для самих основателей Франкфуртской школы исторический метод является междисциплинарно значимым), историзм как способ критической рефлексии дает возможность перехода от классической к постклассической философии. Так, в работе Самойловой мы находим тематизацию сущности историзма как современного подхода к переосмыслению социально-политической реальности посредством герменевтического погружения в работы выдающихся теоретиков XX в., к числу которых принадлежали Адорно и Хоркхаймер. Проведенная ею тематизация историзма содержит убедительные доказательства того, что в качестве политических философов Адорно и Хоркхаймер смогли расширить понятийные рамки такого ключевого для эпохи постмодерна понятия, как «политическое».

Представленный научный доклад является, по моему мнению, убедительным доказательством успешности разработки А.Г. Самойловой выдвинутых ею тезисов об историческом подходе. За время учебы в аспирантуре Самойлова углубленно, с привлечением обширной литературы на трех языках, осмыслила

научный материал, накопленный ею в предшествующие годы занятий философией Франкфуртской школы, и подошла к решению сформулированных ею сложных вопросов как вполне сложившийся ученый, умеющий самостоятельно проводить научное исследование на всех стадиях работы. Её успешные выступления по теме диссертации на теоретических конференциях разного уровня, наличие у неё целого ряда публикаций в рецензируемых периодических изданиях (в т.ч. из перечня ВАК) – все это свидетельствует о том, что А.Г. Самойлова смогла блестяще реализовать в сфере политической теории имеющийся у нее исследовательский потенциал; на сегодняшний день она является самостоятельным исследователем, способным к постановке и решению новых теоретических задач. Ее несомненные способности к научной деятельности подкреплены трудолюбием, целеустремленностью, знанием иностранных языков и наличием специальных исследовательских навыков. На основании результатов научно-квалификационной работы рекомендую допустить аспиранта (Анастасию Геннадьевну Самойлову) к Государственной итоговой аттестации в форме представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Научный руководитель:

доктор политических наук  
ведущий научный сотрудник  
Института философии РАН



*[Handwritten signature]*  
(подпись)

*И.И. Мюрберг*  
(ФИО)

« 31 » августа 20 18 г.

Подпись *Мюрберг И.И.*  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН *[Handwritten signature]*